Концепция деятельности 
Муниципального общеобразовательного учреждения 
Уваровщинской средней общеобразовательной школы 
Кирсановского района  Тамбовской области

по созданию условий для реализации 
национальной образовательной инициативы «Наша новая школа»
 и введения федерального государственного образовательного стандарта
1. Введение.

Муниципальное общеобразовательное учреждение Уваровщинская средняя общеобразовательная школа Кирсановского района Тамбовской области, состоящая из базовой школы и четырех филиалов, создавая модель школьно-сельского сообщества в условиях агрошколы, становится инициато​ром развития сельского сообщества. 

Несомненно, что школа не может существовать отдельно от нужд и потребностей жителей окружающего ее сообщества. Она  дает возмож​ность создать вокруг себя действующее гражданское общество и воспитать здоровое молодое поколение. 

Модель школьно-сельского сообщества  предос​тавляет школе и местному сообществу возможность стать активными участни​ками в делах образования, в расширении его доступности, повышении эффек​тивности и ответственности школы в деле гражданского образования и воспи​тания детей, родителей, всего населения, чтобы на базе школы началось становление и развитие российского гражданского общества, основанное на конкретных делах в интересах людей. 

Школа должна стать важ​нейшим фактором духовно-нравственного и социально-экономического развития села, которому нужны со​временно образованные люди, способные  самостоятельно принимать от​ветственные решения, прогнозируя их возможные последствия, способы со​трудничества.

Агрошкола, моделируя школьно-сельское сообщество, ставит своей целью не просто предоставление образовательных услуг ученикам, но и развитие сообщества, привлечение родителей и жителей к решению социальных и других проблем, стоящих как перед школой, так и перед сообществом. 

Основная миссия агрошколы — воспитание ученика, способного к добровольному выбору сельского образа жизни, сельскохозяйственного труда, го​тового к умелому сочетанию трудовой деятель​ности в сельском хозяйстве с заботливым, бе​режным отношением к земле, технике, окружа​ющей природе местного социума.

Несомненно, что на формирование имиджа образовательного учреждения в социуме влияют  традиции, географические, социокультурные факторы, особенности школы.

Муниципальное общеобразовательное учреждение Уваровщинская средняя общеобразовательная школа Кирсановского района Тамбовской области, состоящая из базовой школы и четырех филиалов, имеет традиционно сложившуюся сеть социальных партнеров: 

- на протяжении  трех лет обучающиеся филиала школы в селе Голынщина и базовой школы проходят предпрофильную подготовку на базе профессионального лицея № 3;

- в 2009 году заключен договор о сотрудничестве в образовательной сфере с Кирсановским аграрным техникумом по созданию колледж – классов;

- более 10 лет базовой школой и тремя филиалами осуществляется совместная работа  по экологическому образованию и воспитанию детей с Государственным природным заповедником «Воронинский»;

- в рамках профориентационной работы школа тесно взаимодействует с Центром занятости населения и такими субъектами хозяйствования района как ООО «Юго-Восточная агрогруппа», ООО «Кристалл», ОАО «Ленинское», ООО «Ударник», ООО «Лицей – Агро»;

- с 2009 года устанавливается тесное сотрудничество с  МичГАУ в рамках реализации агротехнологического профиля обучения на старшей ступени обучения.


Кооперация всех партнеров представляет более широкие возможности,  так как школа получает доступ к объединенным ресурсам и тем самым увеличивает собственные возможности.

Выбор модели школьно-сельского сообщества обусловлен также особенностями социума, на территории которого расположено образовательное учреждение.
Кирсановский район – аграрный. На территории района и города Кирсанова работают 14 сельскохозяйственных предприятий, 22 крестьянских фермерских хозяйств, мясокомбинат, сахарный завод, маслозавод, завод сухого обезжиренного молока. 

В планах района намечено строительство зернового склада с комбикормовым цехом. 

Таким образом, потребность в кадрах сельскохозяйственного профиля существует и будет увеличиваться. А значит,  будущее  района напрямую зависит от тех целей и ценностей, которыми руководствуется сегодня молодежь. 

Но прежде чем ожидать от нынешних школьников стремления «поднимать село», надо вложить много сил в их воспитание, образование, здоровье, культурное развитие.

Исторический и современный опыт функционирования российской сельской школы позволяет сделать вывод, что агрошкола является фактором социально – экономического и духовно – нравственного развития села.
Сегодня все чаще затрагиваются проблемы движения агрошкол на современном этапе модернизации российского образования, вопросы обновления содержания образования в условиях агрошколы. 

Однако, создание агрошколы как правило связывают лишь с возрождением ученических производственных бригад, подсобных хозяйств при школе.  

На наш взгляд, создание агрошколы предполагает структурные и содержательные преобразования образовательного учреждения и образовательного процесса (модернизацию общеобразовательной, предпрофильной и профильной  подготовки школьников, воспитательной работы, системы дополнительного образования, детского самоуправления, нормативно – правовой базы школы, создание партнерских отношений и т.д.).

Проведение преобразований, несомненно,  должно осуществляться с учетом предшествующего развития школы. 

Муниципальное общеобразовательное учреждение Уваровщинская средняя общеобразовательная школа основана в 1912 году как Земская начальная школа. В 1938 году становится семилетней, затем восьмилетней, а с 1967 года средней школой. 

С 2007-2008 учебного  года  школа переведена в разряд базовых.

С сентября 2009 года Муниципальное общеобразовательное учреждение Уваровщинская средняя общеобразовательная школа реорганизована путем присоединения филиалов:

- филиал МОУ Уваровщинская сош в с. Ленинское,

- филиал МОУ Уваровщинская сош в с. Чутановска, 

- филиал МОУ Уваровщинская сош в с. Рамза,

- филиал МОУ Уваровщинская сош в с. Голынщина.

Филиал в селе Ленинское является  социокультурным комплексом «Истоки», в рамках которого осуществляется сотрудничество с администрацией Ленинского сельсовета, сельскими Домом культуры, библиотекой, народным музеем, амбулаторией, ОАО «Ленинское», фермерским хозяйством. В результате совместной деятельности социальных партнёров активизировалась культмассовая, правоохранительная,  спортивно-оздоровительная работа среди детей и подростков села Ленинское. 
В 2009 году на базе филиала в селе Голынщина и базовой школы открыты две предшкольные группы. 
В 2009-2010  гг. образовательному учреждению присвоен статус областной стажерской площадки и областной экспериментальной площадки по теме «Моделирование школьно-сельского сообщества в условиях агрошколы».

К 2010 году школа обеспечила расширенный спектр образовательных услуг и образовательных программ для различных категорий обучаемых (проуниверситетские классы, колледж-классы, классы профильного обучения, предпрофильное обучение, индивидуальное обучение на дому, вечерняя (заочная) форма обучения, предшкольное обучение, дошкольное обучение) в соответствии с государственным стандартом, отработана модель учебного плана, который дает возможность реализовать агротехнологический профиль обучения в базовой школе, предусматривающий интеграцию общего и дополнительного образования.

Образовательное учреждение обеспечено высококвалифицированным кадровым составом педагогов, позволяющий осуществить доступный уровень качества преподавания, с учетом изменений, происходящих в сфере образования и общества в целом. 

  Достаточен уровень работы с одаренными детьми, они обеспе​чены необходимой    педагогической и психологической поддержкой, инфор​мационной средой и учебным оборудованием (свидетельство этому – ежегодное высокое количество призеров конкурсов и олимпиад).

      Выстроена система дополнительного образования по различным направлениям: художественно-эстетичекому, спортивно-оздоровительному, естественно-научному, социально-педагогическому, военно-патриотическому, профориентационному, интеллектуальному, эколого-биологическому, техническому и другим.

      Общеобразовательная школа обеспечивает современное качест​во подготовки. 

Школа стабильно функционирует, проблем с наполняемостью классов в базовой школе нет. 
В филиалах контингент обучающихся сокращается за счет:

             - низкой рождаемости в селах;

             - роста миграции населения из сел в районные центры и крупные город. 

Поэтому вопрос с полноценной наполняемостью классов в филиалах решить не удается, остро встает вопрос о модернизации образовательных услуг.

2. Основная часть.

1. Переход на новые образовательные стандарты.
Переход на новые образовательные стандарты обусловил разработку рабочих программ по предметам, внедрение УМК «Планета знаний» в начальной школе, предпрофильной подготовки на средней ступени обучения, профильного обучения на старшей ступени обучения.
 Проводится работа по разработке требований к результатам освоения и условиям реализации образовательных программ. Разрабатывается система оценки качества образования, включая оценку образовательных  достижений как основу для перехода  с одной ступени обучения на другую.

Основная цель образовательного учреждения –  создание      образовательной      среды,      способствующей      духовному, нравственному, физическому развитию и социализации ребенка, формированию у детей мотивации к самореализации в условиях села.

Основные задачи образовательного учреждения:
- формирование индивидуальных образовательных траекторий для дальнейшего личностного роста;

- внедрение различных моделей сотрудничества с сузами и вузами региона;

- разработка и внедрение в образовательный процесс школы программ профессионального образования, соответствующих профилям обучения;

- расширение перечня спецкурсов, элективных курсов, направлений подготов​ки в сфере профильного обучения, разработанных в целях формирования образовательных программ, адекватных потребно​стям рынка труда и личности обучающегося;
     - внедрение новых образовательных технологий и принципов организации учебного процесса, обеспечивающих эффективную реализацию новых мо​делей образования, в том числе с использованием современ​ных информационных и коммуникационных технологий.
Основная проблема образовательного учреждения - разрыв между содержа​нием образования, образовательными технологиями, структурой образова​тельного процесса, уровнем кадрового потенциала и задачами экономи​ки. 
Для преодоления указанного противоречия начато моделирование школьно-сельского сообщества в условиях агрошколы, совершенствование существующих и создание новых эффективных механизмов, ориентированных на социально-экономические потребности социума и обес​печение конкурентоспособности школы на рынке образовательных услуг.
	Мероприятие
	Сроки
	Планируемые результаты

	Создание школьно-сельское сообщество в условиях агрошколы.
	2010-2015 годы
	- Увеличится количество  сузов и вузов - партнеров школы  (до 5   в 2015 году), что будет способствовать формированию индивидуальных образовательных траекторий для дальнейшего личностного роста учеников;
- возрастет количество внедренных  в образовательный процесс образовательного учреждения  про​грамм профессионального образования агротехнологического профиля  ( до 10 программ в 2015 году), что позволит повысить конкурентоспособность выпу​скников школы на рынке труда;



	Разработка системы оценки качества образования, включая оценку образовательных  достижений как основу для перехода  с одной ступени обучения на другую.
	
	Разработана и внедрена система оценки качества образования, включая оценку образовательных  достижений как основу для перехода  с одной ступени обучения на другую.

	Разработка и внедрение в образовательный процесс школы программ профессионального образования, соответствующих профилям обучения.

	
	Увеличение доли выпускников, поступивших в начальные, средние и высшие профессиональные заведения агротехнологического профиля.

-  обеспечение рынка труда села кадрами агротехнологического профиля.


2. Развитие системы поддержки талантливых детей.
Муниципальное общеобразовательное учреждение Уваровщинская средняя общеобразовательная школа на протяжении многих лет реализует систему поддержки талантливых детей. Обучающиеся базовой школы и ее филиалов ежегодно побеждают в конкурсах, олимпиадах, спортивных соревнованиях муниципального и регионального уровня. Психологическая служба образовательного учреждения считает приоритетными направлениями своей работы - выявление и стимулирование одаренных детей.
В целях поддержки талантливых детей ежегодно на базе школы и ее филиалов работают летние и зимние профильные лагеря «Азимут», «Заповедный волонтер».

 Однако, развитие системы поддержки талантливых детей затрудняет двухсменный режим работы, ограниченность предложений дополнительных образовательных услуг учреждениями культуры в сообществе.
Основная цель образовательного учреждения – создание среды для проявления и развития способностей каждого ребенка путем взаимодействия социальных партнеров.
Основная задача образовательного учреждения – создание условий для общения, взаимодействия и дальнейшего развития одаренных детей школьного возраста в различных областях интеллектуальной и творческой деятельности.

На реализацию поставленных целей и задач направлены следующие действия педагогического коллектива:

- ежегодное проведение конкурса «Ученик года»;

- развитие системы олимпиад, соревнований, конкурсов;

- организация летних и зимних профильных лагерей для самореализации и саморазвития учащихся;

- внедрение экстернатных и дистанционных форм образования обучающихся

- обеспечение перехода на индивидуальные образовательные программы.

	Мероприятие
	Сроки
	Планируемые результаты

	Организация  сетевых, дистанцион​ных  и экстернатных форм обучения.
	2010-2015 годы
	Увеличится доля детей, получающих образование по сетевым, дистанцион​ным  и экстернатным формам обучения (до 25% в  2015 году), что будет способ​ствовать развитию способностей детей в той или иной области.

	Организация  профильного обучения по направлениям:
- агротехнологическому;

- инженерному;

- медико-биологическому.
	
	Расширится перечень спецкурсов, элективных курсов, направлений подго​товки, программ дополнительного образования в сфере профильного обу​чения,  что позволит увеличить возможности обу​чения по индивидуальным образовательным программам.


3. Совершенствование учительского корпуса.
В целях совершенствования учительского корпуса образовательного учреждения, мотивации повышения квалификации педагогическими кадрами введена новая система оплаты труда, учитывающая качество и результаты педагогической деятельности, привлекаются учителя, имеющие базовое непедагогическое образование, развивается  консультационно-методическое сопровождение повышения квалификации педагогических кадров. Активное взаимодействие,  направленное на обновление содержание образования и взаимную методическую поддержку,  установлено с преподавателями Мичуринского аграрного университета, Кирсановского аграрного техникума, Аграрно-промышленного техникума, сотрудниками Воронинского государственного заповедника. Более 50% педагогов прошли курсы повышения квалификации и профессиональной подготовки, около 20% учителей аттестованы по новой модели аттестации.
Однако совершенствование учительского корпуса  в филиалах затруднено ввиду малочисленности коллективов, малонаселенность населенных пунктов.
Основная цель образовательного учреждения – повышение уровня квалификации педагогических кадров путем организации сетевого взаимодействия, профессиональной подготовки переподготовки, проведения процедур аттестации.

Основные задачи образовательного учреждения:

- развитие системы внутришкольного повышения квалификации;

- заключение договоров с социальными партнерами, предусматривающих взаимодействие,  направленное на обновление содержание образования и взаимную методическую поддержку;

- взаимодействие с Тамбовским областным институтом повышения квалификации работников образования.
На реализацию поставленных целей и задач направлены следующие действия педагогического коллектива:

- организация семинаров, конференций, чтений, мастер - классов, открытых уроков, способствующих повышению квалификации педагогов;

- развитие методической системы школы;

- совершенствование деятельности методических объединений учителей – предметников школы;

- повышение роли Управляющего совета в организации повышения квалификации учителей;

- внедрение информационно-коммуникативных технологий, дистанционной формы повышения квалификации учителей.
	Мероприятие
	Сроки
	Планируемые результаты

	Организация  повышения квалификации во взаимодействии с социальными партнерами.
	2010-2015 годы
	Внедрены информационные и коммуникационные технологии повышения квалификации педагогических кадров, сетевое взаимодействие, направленные на обновление содержание образования и взаимную методическую поддержку




4. Изменений школьной инфраструктуры.
Муниципальное общеобразовательное учреждение Уваровщинская средняя общеобразовательная школа и ее филиалы  на сегодняшний день для социума это:

· центр образования, самоподготовки, занятий творчеством и спортом на селе;
· музей, открывающий подрастающим поколениям доступ ко всему богатству человеческой культуры;

· мастерская, позволяющая учащимся погрузиться в созида​тельную деятельность, направленную на создание различных матери​альных и идеальных продуктов, имеющих значение как для них самих, так и для окружающих их людей;
· лаборатория, включающая детей и подростков в исследова​тельскую деятельность, направленную на открытие истины, на сози​дание знания;
· сообщество, представляющий целостный социальный орга​низм, функционирующий и развивающийся по законам демократии;
· социальный центр, активно включенный в жизнь местного со​общества;
· центр социального воспитания, стремящийся быть как цен​тром образования, так и центром социального воспитания подрас​тающих поколений.
Школа обеспечивая современное качество подготовки, предоставляет  расширенный спектр образовательных услуг и образовательных программ для различных категорий обучаемых: проуниверситетские классы, колледж-классы, классы профильного обучения, предпрофильное обучение, индивидуальное обучение на дому, вечерняя (заочная) форма обучения, предшкольное обучение, дошкольное обучение. Достаточен уровень работы с одаренными детьми, они обеспе​чены необходимой педагогической и психологической поддержкой, инфор​мационной средой и учебным оборудованием (свидетельство этому – ежегодное высокое количество призеров конкурсов и олимпиад). Выстроена система дополнительного образования по различным направлениям.

Понимание агрошколы как ресурса развития сообще​ства обусловило участие образовательного учреждения  в решении его проблем, поддержании и разви​тии различных инициатив. Многие массовые мероприятия и акции в селе проводятся на базе школы, при активном ее участии. Школа, пробуждая и сплачивая сообщество, предоставляет свои воз​можности в течение всего дня для удовлетворения образовательных, спортивно-оздоровительных  и других потребностей окружающего населения.

Однако, отсутствие единой содержательной основы дополнительного образования, преемственности и интеграции содержания основных и дополнительных об​разовательных программ приводит к тому, что работа распадается на от​дельные фрагменты, когда содержание и формы дополнительного образо​вания не отражают особенностей агрошколы.
Вовлечение окружающего населения в жизнь школы недостаточно,  ценность участия социума в школьной жизни обществом  не осознается.

Основная цель образовательного учреждения – изменение школьной инфраструктуры путем вовлечения населения в жизнь школы, создания условий для досуга на селе.

Основные задачи образовательного учреждения:

- развитие системы дополнительного образования;

- формирование здорового образа жизни на селе;

- вовлечение социальных партнеров и жителей социума в деятельность школы.

На реализацию поставленных целей и задач направлены следующие действия педагогического коллектива:

- расширение сети спортивных секций, клубов, кружков для школьников и населения;
- активное участие детей в олимпиадах и соревнованиях различных уровней;

- создание комнаты психологической разгрузки для обучающихся, педагогов, жителей микрорайона;

- развитие системы летних и зимних профильных лагерей на базе образовательного учреждения.
	Мероприятие
	Сроки
	Планируемые результаты

	Разработка программ дополнительного образования при участии учреждений культуры социума
	2010-2011 годы
	Увеличится доля  обучающихся по программам дополнительного образования в школе (до 100%  в 2015 го​ду), что позволит сделать образование более удовлетворяющим потребно​сти детей и их родителей.

	Организация массовых мероприятий и праздников для социума
	2010-2015 годы
	Охват более 50% жителей социума и социальных партнеров в ходе проведения дней здоровья, массовых спортивных праздников и соревнований.

	Организация клубов и секций для досуга населения.
	2010-2015 годы
	Обеспечение рынка труда села кадрами агротехнологического профиля.


5. Сохранение и укрепление здоровья школьников.
Анализ состояния здоровья подрастающего поколения выявил причины  ухудшения состояния здоровья школьников:

1) социально-экономические, вследствие которых многие семьи не в состоянии обеспечить необходимый уход за детьми;

2) увеличение учебной и информационной нагрузки;

3) недостаточная адаптация учебного процесса к индивидуально-психофизиологическим особенностям детей;

4) вредные привычки.
Основная цель образовательного учреждения - сохранение и укрепление здоровья обучающихся путем вовлечения в работу по данному направлению жителей социума.

Основные задачи образовательного учреждения:

- организация сбалансированного горячего питания, медицинского обслуживания и спортивных занятий школьников;
- осуществление перехода от одинаковых для всех требований к состоянию здоровья к индивидуальному мониторингу и программам развития здоровья школьников;

- формирование заинтересованного отношения к собственному здоровью, здоровому образу жизни всех участников образовательного процесса;

- вовлечение социальных партнеров и жителей социума в деятельность по  сохранению и укреплению здоровья обучающихся.
На реализацию поставленных целей и задач направлены следующие действия педагогического коллектива:
- проведении   физкультминуток на каждом уроке;
 - обеспечение школьников полноценным горячим питанием;
- подбор мебели;
- организация лечебной физкультуры;
- разработка программы для занятий с детьми специальной медицинской группы;

- пропаганда здорового образа жизни и профилактике вредных привычек.
	Мероприятие
	Сроки
	Планируемые результаты

	Внедрение новых технологий и методик здоровьесберегающего обучения
	2010-2011 годы
	Формирование заинтересованного отношения к собственному здоровью, здоровому образу жизни всех участников образовательного процесса

	Создание образовательных программ адекватных возрасту обучающихся
	2010-2011 годы
	Образовательные программы ориентированы не только на реализацию образовательных потребностей социума, но и на сохранение и укрепление здоровья детей

	Организация профилактической работы и пропаганды здорового образа жизни в социуме.
	2010-2015 годы
	Разработаны методические рекомендации по организации питания спортивных занятий и медицинского обслуживания школьников 


6. Изменение самостоятельности школы.
Образовательное учреждение, став юридическим лицом, обладает самостоятельностью в рамках действующего законодательства. Наличие собственной бухгалтерии позволяет своевременно и эффективно распоряжаться денежными средствами  для укрепления материально-технической базы, материального стимулирования педагогов, решения других проблем.

В 2009 году муниципальное общеобразовательное учреждение Уваровщинская средняя общеобразовательная школа реорганизована путем присоединения четырех филиалов. Реализация модели школьно-сельского сообщества в условиях агрошколы, проведенная реорганизация обусловили необходимость разработки нормативно-правовой основы и  механизмов взаимодействия базовой школы и ее филиалов, образовательного учреждения в целом и ее структур с социальными партнерами.
Поэтому одна из целей образовательного учреждения – создание единой образовательной среды, направленной на обеспечение условий для удовле​творения потребностей граждан, общества и рынка труда региона  в качествен​ном образовании путем создания и реализации модели школьно-сельского сообщества.

     Основная  задача в данном  направления:

     - разработка основ и механизма функционирования модели школьно-сельского сообщества в условиях агрошколы.

Реализация целей и задач обусловила необходимость разработки нормативно-правовой базы создания и функционирования модели школьно- сельского сообщества в условиях агрошколы, отражающая  степень самостоятельности школы и ее филиалов.

	Мероприятие
	Сроки
	Планируемые результаты

	Заключение договоров с социальными партнерами
	2010-2011 годы
	Договора с социальными партнерами определят статус и полномочия всех участников модели школьно- сельского сообщества в условиях агрошколы

	Мониторинг модели школьно- сельского сообщества в условиях агрошколы
	2010-2011 годы
	Определение  эффективности модели школьно- сельского сообщества в условиях агрошколы

	Обобщение опыта создания и функционирования модели школьно- сельского сообщества в условиях агрошколы
	2012-2015 годы
	Разработаны методические рекомендации по созданию и функционированию модели школьно- сельского сообщества в условиях агрошколы


3. Заключение.

Наиболее значимые результаты, социально-экономические и педагогические эффекты, ожидаемые в ходе реализации вышеназванных  направлений: 

1.Создание школьно-сельское сообщество в условиях агрошколы.

2.Разработана и внедрена система оценки качества образования, включая оценку образовательных  достижений как основу для перехода  с одной ступени обучения на другую.

3. Возрастет количество детей старшего дошкольного возраста, получающих предшкольное образование в школе (до 100 человек  в 2015  году), что позволит создать большему количеству детей равные стартовые возможности для  их обучения в начальном звене,  своевременного выявления  способностей детей.
4. Увеличится доля детей, получающих образование по сетевым, дистанцион​ным  и экстернатным формам обучения (до 25% в  2015 году), что приведет к увеличению доли самообразования учащихся, будет способ​ст-вовать снижению учебной нагрузки, сохранению здоровья учащихся; развитию их способностей в той или иной области.

5. Возрастет до 25% в 2015 году доля консультационно-методической поддержки профильного обучения для обучающихся и педагогов школы за счет партнерского взаимодействия, реализации планов самообразования и индивидуальных образовательных траекторий.

6. Увеличится количество  сузов и вузов - партнеров школы (до 5   в 2015 году), что будет способствовать формированию индивидуальных образовательных траекторий для дальнейшего личностного роста учеников;

7. Увеличится доля  обучающихся по программам дополнительного образования в школе (доля 100%  в 2015 го​ду), что позволит сделать образование более удовлетворяющим потребно​сти детей и их родителей.

8. Возрастет количество внедренных  в образовательный процесс образовательного учреждения  про​грамм профессионального образования агротехнологического профиля  ( до 10 программ в 2015 году), что позволит повысить конкурентоспособность выпу​скников школы на рынке труда..

9. Расширится перечень спецкурсов, элективных курсов, направлений подго​товки, программ дополнительного образования в сфере профильного обу​чения,  что позволит увеличить возможности обу​чения по индивидуальным образовательным программам.

10. Будут внедрены новые образовательные технологии и принципы организа​ции учебного процесса, что обеспечит улучшение качественных показате​лей обучения.

11. Увеличится до 80%  охват детей летними и зимними профильными лагерями для самореализации и саморазвития обучающихся.

12. Увеличится до 100% охват детей участием в олимпиадах и соревнованиях.

13. Внедрены информационные и коммуникационные технологии повышения квалификации педагогических кадров, сетевое взаимодействие, направленные на обновление содержание образования и взаимную методическую поддержку

14. Сохранится 100% обеспечение обучающихся горячим питанием, повышение его качества.

15. Осуществление два раза в год  индивидуального мониторинга состояния здоровья у всех обучающихся.

16. Расширение сети спортивных секций, увеличение охвата  обучающихся ими до 100%.

17. В образовательный процесс будет внедрен динамический час.

18.Охват более 50% жителей социума и социальных партнеров в ходе проведения дней здоровья, массовых спортивных праздников и соревнований.

19. Организован клуб «Здоровье» для педагогов школы и жителей социума.

20.Создание комнаты психологической разгрузки для обучающихся, педагогов, жителей микрорайона.

21. Увеличение доли выпускников, поступивших в начальные, средние и высшие профессиональные заведения агротехнологического профиля.

22. Обеспечение рынка труда села кадрами агротехнологического профиля.

Директор школы                                                                                          Г.А.Ульянова

Председатель Управляющего совета  школы                                           Е.А. Девятова









